Игра для старшеклассников
 «Эта удивительная Химия!»
   Предлагаемое внеклассное мероприятие рациональнее всего проводить среди старшеклассников во втором полугодии (март). В качестве играющих команд выступают учащиеся 11 класса профильных групп, команды небольшой численности (4-5 человек). Классные руководители помогают ребятам подготовить название, девиз и эмблему. Учителю химии необходимо помочь с поиском дополнительного материала, подготовить из числа участников тех, кто будет демонстрировать опыты (особое внимание обратить на технику безопасности), предоставить материал по занимательным опытам. Для демонстрации можно выбрать и другие зрелищные опыты (в зависимости от наличия реактивов и желания учителя).
   Перед началом мероприятия необходимо выбрать жюри. 
Цель: в игровой форме привлечь внимание учащихся к изучению дополнительного материала по химии.

Задачи: 

· развивать интерес учащихся к химии и активизировать их познавательную деятельность;

· обучать навыкам безопасной работы при проведении химических опытов;

· развивать коллективизм, артистизм, креативность, умения выслушивать разные точки зрения и делать правильные выводы.

Домашнее задание
1. Придумать: название, девиз, эмблему.

2. Подготовить тематический буклет «Удивительная химия!»

3. Изучить наиболее демонстрируемые опыты и реакции к ним (по предложению учителя).

4. Изучить дополнительный материал и объяснить факты:
Дополнительный материал «Удивительное объяснимо?»
· В четырнадцать лет Юстус Либих с увлечением воспроизводил дома те из описанных в литературе опытов, осуществить которые позволяли его скромные средства. Пристрастие к химическим опытам привело к тому, что однажды во время урока Либих устроил взрыв. На глазах ошеломленных учеников из его ранца с грохотом вырвалось пламя. Впоследствии Юстус Либих работал с гремучей кислотой и её производными, получил уксусный альдегид, хлораль и хлороформ. А кто из вас может провести самую простейшую химическую реакцию дома, и какая это будет реакция?
· В 1908 году один торговец цветами в Чикаго заметил, что гвоздика всегда закрывала свои цветы, если её помещали в один из уголков оранжереи. Ученый-ботаник, приглашенный торговцем для выяснения загадочного явления, установил, что «сон» гвоздики вызывал светильный газ, просачивающийся в углу теплицы. Оказалось, что причиной «засыпания» гвоздики был этилен – составная часть светильного газа. Какие ещё свойства этого вещества вам еще известны?
· В 1862 году немецкий химик Ф.Велер пытался выделить металлический кальций из известняка, длительно прокаливая его с углем. Он получил спекшуюся массу сероватого цвета, в которой не обнаружил признаков металла, выбросил её на свалку. Во время дождя из выброшенной каменистой массы начал бурно выделяться газ. Какой это газ? Какова формула вещества, выброшенного Вёлером на свалку?
· Немецкий алхимик, врач и изобретатель Иоганн Иоахим Бехер проводил опыты с серной кислотой и по ошибке прилил к горячей серной кислоте порцию этилового спирта. Раствор вспенился, начал выделяться горючий газ, химически более активный, чем метан. Новый газ назвали маслородным. Каковы современное название и химическая формула этого газа?
Ход игры

1. Представление команд.
Команды представляют свои эмблемы, названия и девиз.

2. Разминка – «Кто внимательней?»

Как приверженцы экспериментальной науки, все химики дружат с правилами безопасности. Сними связано и первое задание. Командам необходимо заметить  как можно больше ошибок в действиях ученика-мима. Ответ следует записывать в две колонки: в первую – ошибки, во вторую – правильное выполнение действия.

   Ученик-мим имитирует насыпание вещества в пробирку из склянки с этикеткой. Показывает, что взял вещества больше, чем нужно, и поэтому отсыпает избыток из пробирки обратно в склянку.Кладет пробирку с веществом на стол и записывает формулу и название вещества на доске, например хлорид натрия (поваренная соль). Повернувшись к столу, показывает, что просыпал вещество на стол, протирает рукой поверхность демонстрационного стола, ставит пробирку с остатками вещества в штатив для пробирок. Поднимает над собой спиртовку, энергично встряхивает её, сильно выдвигает фитиль, имитируя зажигание спиртовки от другой спиртовки. Переключает внимание команд на лабораторный штатив, оставив спиртовку горящей. Демонстрирует составные части штатива, делает надписи на заранее приготовленном на доске рисунке, допуская ошибки. Имитирует наливание воды в колбу и пробирку с поваренной солью. Закрепляет колбу в штативе, а пробирку – в держателе для пробирок. Горящую спиртовку ставит под колбу, затем вдруг начинает нагревать раствор хлорида натрия, вновь переносит спиртовку к штативу. Тушит её, подув на пламя. Аккуратно складывает посуду, убирает рабочее место.
3. Конкурс «Познавательно-занимательные опыты».

Каждая команда демонстрирует опыт, задача соперников – объяснить сущность происходящего, написать уравнения реакций.

Вулкан на столе
Оборудование: фарфоровый тигель или чашка, дихромат аммония, магний, спирт, лучина, металлический лист или керамическая плитка.

  В тигель насыпают дихромат аммония, смешанный магнием, в центре холмик смачивают спиртом. Поджигают смесь горящей лучиной. Если погасить свет, то создается впечатление извергающегося вулкана, из кратера которого выбрасываются раскаленные массы.
   Разложение дихромата аммония – реакция экзотермическая, протекает бурно, вместе с азотом вылетают раскаленные частички оксида хрома и горящего магния:
(NH4)2Cr2O7 = Cr2O3 + 4H2O + N2↑
2Mg + O2 = 2MgO
Сноп из искр.
Оборудование: железный тигель, штатив с кольцом, фарфоровый треугольник, горелка, лист бумаги, стеклянная палочка, порошки железа и древесного угля, сухой мелкокристаллический перманганат калия.

  На лист чистой бумаги высыпают по три ложечки перманганата калия, угольного порошка и порошка восстановленного железа, тщательно перемешивают смесь, высыпают её в железный тигель, который укрепляют в кольце штатива, и нагревают в пламени спиртовки. Начинается реакция, и из тигля вылетает множество искр, производящих впечатление огненного дождя.

Перманганат калия разлагается при нагревании:

2KMnO4 = K2MnO4 + MnO2 + O2↑

Уголь сгорает в выделяющемся кислороде:

С + О2 = СО2
Образующийся при горении угля газообразный оксид углерода (IV) увлекает за собой раскаленные частицы железа, которые сгорают в кислороде:
3Fe + 2O2 = Fe3O4
Зажигание костра без спичек.
Оборудование: фарфоровая чашка (кафельная плитка), ватка, спирт, перманганат калия, концентрированная серная кислота, сухие древесные стружки, стеклянная палочка.

  Для опыта необходимо подготовить кашицу из перманганата калия и концентрированной серной кислоты в фарфоровой чашке или на кафельной плитке. Вокруг кашицы, не касаясь смеси, помещают сухие стружки так, чтобы при появлении пламени в результате химической реакции они могли бы легко загореться. Между пальцами прячут ватку, смоченную спиртом. При сжимании пальцев капли спирта попадают на смесь, происходит воспламенение, затем загораются стружки.

  В окислительной смеси происходит реакция  с выделением большого количества теплоты, избыток спирта воспламеняется:

2KMnO4 + H2SO4 = Mn2O7 + K2SO4 + H2O +Q
6Mn2O7 + 5C2H6O + 12H2SO4 = 12MnSO4+ 10CO2↑ + 27H2O

Кипяток и спирт – губители жизни.

Оборудование:  Пробирка, раствор белка, спирт (водка, одеколон), спиртовка, держатель для пробирок, растворы гидроксида натрия, сульфат меди (II).

  Проделывают два опыта. В первом случае кипятят в пробирке раствор куриного белка: белок сворачивается. Охлаждают его, растворяют, фильтруют осадок, а с фильтратом проводят биуретовую реакцию: фиолетового окрашивания нет.

  Во втором случае к раствору белка приливают спирт (водку) или одеколон: опять происходит свертывание белка. Хлопья растворяют в щелочи, но от действия солей меди характерной биуретовой реакции не получают.

  Действие пламени или кипятка приводит к гибели белков. К подобным результатам приводит и действие спирта. Свертывание белка – процесс необратимый.
4. Конкурс капитанов.

1) Оборудование:  соль (любая), вода, стаканы.

Капитанам необходимо определить примерно (на глаз) массу соли в данном стакане, объем воды в другом стакане.

2) Затем капитаны отвечают на блицвопросы по очереди (по два вопроса):

· Назовите единицы величины «количество вещества».

· Как обозначают величину, единица которой литр на моль?

· Назовите единицы величины «молярная масса».

· Как обозначают величину, единицы которой грамм, килограмм, тонна?

3) Закончите фразы:

· 6,02 ( 1023 – это число…

· Объем 22,4 л занимает…

· Число орбиталей на s-, p-, d-, f- подуровнях равно…

· Порядковый номер элемента показывает…

5. Конкурс «Органическая химия»
Участвуют команды в полном составе.

    1). Назовите предельный углеводород, в молекуле которого общее число атомов равно:

А) 20 (гексан)

Б) 26 ( октан)

В) 17 (пентан)

Г) 32 (декан)

     2) Составьте структурную формулу данного углеводорода и определите число (-связей его в молекуле:

А) бутин-2

Б) пентен-2

В) гексадиен-1,3

Г) гексен-3

   3) Составьте уравнения реакции горения данного вещества и приведите в ответе коэффициент перед формулой кислорода:

А) фенол (7)

Б) бутанол (6)

В) пропанол (9)

Г) метанол (3)

6. Конкурс «Поучительные факты и личные знания»
Участники поясняют факты дополнительного материала (смотреть выше) и дополняют их своими пояснениями и возможными примерами.
7. Конкурс буклетов «Удивительная химия!»
Команды представляют свои буклеты, коротко рассказывают об их содержании. Один отдают жюри, несколько раздают в зрительный зал.
Примечание: В ходе проведения мероприятия возникает необходимость занять болельщиков. Для этого можно распределить их на группы по числу играющих команд и раздать задания  в виде ребусов, кроссвордов, вопросов и т.д. Число правильных ответов болельщиков добавляется к баллам, набранным командой.
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